



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero > > 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

LA ENSEÑANZA EN ESPAÑA

El ministro de Instrucción pública ha declarado que el presupuesto para 1915 contiene un aumento de dos millones para la fundación de nuevas escuelas y mejora del material pedagógico. Aplaudimos la iniciativa, lamentando que se haga tan poca cosa en comparación de lo que el país necesita.

Celebramos el hecho porque el Estado español, que tiene centralizada más de lo que debiera la enseñanza, en cambio no edifica escuelas. Pero es muy doloroso que se consigne un aumento irrisorio mientras se derrochan millones para otros intereses de resultados circunstanciales y problemáticos.

Si las promesas del ministro se realizan, se destinarán dos millones para construir edificios escolares y adquirir material pedagógico. Antes que dicha cantidad haya pasado desde las arcas de la nación á su destino, se habrán producido las indispensables filtraciones; y, en consecuencia, tendremos edificios mezquinos y personal escaso y pobre.

El problema de la enseñanza gira no sólo alrededor de las personas que en ella intervienen, de la aptitud y vocación de los maestros sino también de la disposición del edificio y de la clase de material, condiciones que ejercen grande influencia en el espíritu y en la salud de los escolares.

La escuela, no ha de ser un palacio, sino una casa alegre, amplia, bien ventilada y rodeada de una atrac-

tiva sencillez. Debe rendirse cuidadoso tributo á las exigencias de la higiene. Los edificios deben ser cómodos, confortables y sanos con esplendidez en lavabos, retretes y demás interioridades generalmente descuidadas y con derroche de agua.

Téngase en cuenta que la limpieza no se obtiene con consejos sino con hábitos adquiridos desde la infancia. Además, la limpieza tiene innegable repercusión en la vida moral.

La importancia del mobiliario es también evidéntísimo. Un pupitre defectuoso—pongamos por detalle—entorpece el desarrollo del niño, predisponiéndolo á enfermedades. Y en nuestras escuelas el mueble no se adapta al niño, sino el niño al mueble...

Todas las escuelas debieran poseer también un campo escolar, porque es indispensablemente necesario desde el punto de vista educativo, y, sobre todo, desde el punto de vista higiénico.

En España todo está por hacer—como ha dicho y repetido en sus elocuentes oraciones parlamentarias nuestro gran Melquiades Alvarez.

A la necesidad urgentísima de dar solución al problema de la enseñanza—raíz de frutos positivos y fecundos—se responde con aumentos de dos millones de pesetas para la construcción de edificios y adquisición de material

El hecho arroja un triste concepto de lo que es nuestra desgraciada España.



Parola

Hay que pensar en armarse; todos se arman.

¿No van á Alemania é Inglaterra que apenas pueden con las armas?

Es verdad que dicen que se atavían en esa forma para meterse miedo mutuamente y de ese modo asegurar la paz.

Será cierto; nosotros hemos visto hasta el presente aprestarse militarmente á los pueblos para romperse el sentido. Ahora es al revés; se arman para no pegarse.

Queda un temor, sin embargo. Las armas pesan, pesan mucho, y una de dos: como la resistencia se acaba, ó chocan entre sí para después despojarse de ellas y descansar, ó se las quitan ya, sin venir á las manos. Sólo que en este caso, si para no quebrantarse las costillas es forzoso armarse, al quedarse con los puños limpios, las van á emprender á piña seca y no digo yo el zipizape que habrá de producirse.

Así y todo, es preferible. ¿Qué podrá ser? ¿Media docena de chichones? Eso no arruina á ningún pueblo y salda muchas veces cuestiones graves.

Pues, si señor; hay que pensar en armarse. Lo quieren nuestros gobiernos.

Esto, aunque no se piense poco ni mucho en fomentar la agricultura, industria y comercio. Estas son cosas baladíes que no merecen la pena. Nosotros los españoles, ante todo y sobre todo, somos hombres de pelo en pecho. ¿Comer? Nos despachamos con un gazpacho. El caso es que no nos falte una faca en la cintura.

Tal es el deseo del Gobierno. Es preciso conservar la personalidad internacional, presentarnos ante las potencias, feroches, apuntándoles con el maüser, dándonos un camino porque llevemos la ropa desgarrada, y aunque el abdomen no precise de corraje que le reduzca, pues que ya le oprime bastante el hambre. ¿No hay potencia? Pues que no falte fanfarria.

Seducido por este designio, pretende Dato ahora llevar á cabo el proyecto de la segunda escuadra. Acaba de aprobarse el proyecto de los azúcares, discusión muy oportuna, por lo dulce, después de los debates borrascosos de Marruecos y el político, y diputado habrá—no aludimos á Soriano—á quien no le hubiera venido mal un terrón de esa gustosa substancia, y el presidente del Consejo no quiere licenciar á sus huestes para que se vayan por las playas á tomar el fresco, sin que le dejen antes autorizado á poner la quilla de un nuevo buque.

Que es de lo que estamos faltos, de buques. A alguno se le ocurrirá pensar que en lo primero en que debiéramos poner mientes era en artillar debidamente nuestras costas; que nosotros ya no podemos ir á ninguna parte y el que quiera algo con nuestras humildes personas tendrá que venir buscarnos aquí; que un

cañón en tierra trabaja más en firme que sobre el mar; acaso se le ocurrirá que los yanquis no se las fueron echar de guapos ante la población de la Habana porque allí había unas fortificaciones que escupían recio; pero todas estas son simplezas ¡qué defensas de las costas! tengamos buques.

Además, nuestras aliadas Francia é Inglaterra nos prometieron defendernos y ¿no tiene cualquiera más seguridad en otro que en sí mismo? Un extraño no podrá faltar nunca; uno á sí mismo, sí. Por eso ellas no nos permiten tampoco construir fortificación ninguna, quieren que tengamos abiertas todas las puertas de casa, y es por eso, porque nos han de defender ellas. ¡Cuánta generosidad la suya!

Y como el reconocimiento y la gratitud obligan, y por que también es más cómodo vivir sin cuidados, aunque tenemos astilleros y fábricas complementarias, que gastando en su perfeccionamiento unos cientos de miles de pesetas, que ya gastamos en cualquier frusleria, podrian competir con las más adelantadas, la de Trubia verbigracia, y aunque no nos faltan hombres; como la gratitud obliga, repetimos, llevamos la millonada que suponen esos buques á los ingleses, á la casa de Vickers, que nos da barcos un 40 por ciento más caros de lo que deben ser, y barcos del tipo *Brennus*, que cuando concluyan de construirse resultarán ya anticuados, dada la evolución completa que experimenta el arte naval de guerra de año en año, y que las grandes potencias navales tendrán ya retirados de sus escuadras.

Ya con esos buques, última expresión del progreso, desmanteladas las costas, indefensas las fronteras, con un guiñapo por vestido y un pimiento morrón, una lechuga repollada ó una cebolla en el estómago, ya podemos toser fuerte y poner ojos de hiena al inglés más estirado ó al más ventruado alemán.

Además ¿no es creencia general que mientras esas grandes potencias estén y sigan armándose hasta los dientes no hay que temer nada? Pues esperemos á que ellas comiencen á desarmarse para empezar á armarnos nosotros.

Entonces será cuando podamos figurar algo.

T.

ESCUELAS - SELGAS

EN

Pito (Cudillero).-Oviedo

En memoria de D. Ezequiel de Selgas y Albuerne (q. e. p. d.) se establecerán en amplio y nuevo edificio, construido con todas las condiciones de su destino pedagógico, estas Escuelas de Enseñanza popular, bajo plan y programa de las Nacionales primarias, para Instrucción y Educación de Niñas y Niños, con más un complemento práctico de aptitud mercantil; y, á dichos propósitos, se anuncia la provisión en li-

jan siempre á un fin provechoso, no malgastando nunca el tiempo en frívolos pasatiempos.

La principal cualidad que yo reconozco en una mujer casada, decía Montaigne, es la virtud de la economía; es la cualidad por excelencia, que debe buscarse sobre todas las demás.

El papel de la mujer no es, como en un concepto mal entendido se cree algunas veces, de gastar lo que el hombre ha ganado con esfuerzo.

Su constante ocupación no estriba en lanzarse mañana y tarde corriendo almacenes de novedades en donde siempre encuentra los medios de dejar parte de su dinero, sino en dirigir su casa compartiendo sus gastos, teniendo en cuenta la cuantía de sus ingresos, buscando y aguzando su ingenio para, sin malgastar lo que ha de ahorrar, ó lo que algunas veces no se tiene, presentarse en la sociedad representando airoso papel.

Así es como se dice que la mujer hace la fortuna de su hogar; si es económica é ingeniosa embellece la casa con poco gasto; transforma cuanto está á su alcance, no tira nada y lo tiene todo, hace la felicidad de los suyos en medio de un ambiente risueño y placentero á que el hombre aspiraba cuando estaba soltero, y llega á verlo realizado en el matrimonio.

Marquesa Rosalinda

Cuadros asturianos

De regreso del mercado

A mi amigo Rodulfo Huelga.

I

Vuelven alegres
las aldeanas,
frescas y hermosas
como manzanas.

Vuelven alegres
para la aldea
con el producto
de su tarea.

Y entre decires
sin picardía
llegan á casa
muriendo el día,

donde los viejos,
junto á las viejas,
á los muchachos
cuentan consejas.

Y los borricos
van caminando
delante de ellas
como pensando

en sus desdichas
ó en sus amores,

¿crées que no piensan
esos señores...?

¡Hay tantos hombres
que son muy ricos,
y piensan menos
que esos borricos!

Samuel Villanueva.

A los reformistas del distrito

Debiendo celebrarse en Gijón en el próximo mes de Agosto un mitin nacional y banquete en obsequio á los representantes en Cortes del partido reformista, el comité de aquella villa se ha dirigido al Directorio que representa al Sr. Loriente en su ausencia, rogándole lo haga saber á los correligionarios de este distrito.

Con el fin de que llegue á conocimiento de todos, se nos interesa la publicación de este anuncio, debiendo advertirles que el precio del cubierto será de 5'50 pesetas, y los que deseen asistir pueden inscribirse en las oficinas del partido en esta villa, ó bien por carta al presidente del Directorio.

Oportunamente se les hará saber la fecha en que han de celebrarse dichos actos.

DEL PARTIDO

TAPIA

LA FIESTA DEL CARMEN

La villa de Tapia se propone celebrar el día 16 del que cursa su tradicional fiesta del Carmen con más esplendidez que en años anteriores.

A la hora que trazamos estos renglones aun no está ultimado el programa, pero esto no es óbice para que podamos adelantar á nuestros lectores que entre los muchos festejos profanos que se celebrarán, figuran los siguientes:

Dianas por la banda de música de Castropol y gaitas; verbena á la veneciana en la Plaza de la Constitución, que será adornada profusamente al efecto; baile al aire libre y en el salón Capitular del Ayuntamiento; fuegos artificiales en el Campo Grande, y función teatral en la que serán puestas en escena por los aficionados de esta villa las siguientes obras: «Un duelo á muerte», «El hombre que hace reir» y «Nos matamos.»

* * *

De Madrid, en donde tenía fijada su residencia, llegó aquí la semana pasada nuestro querido amigo D. Ramón Casariégo, al que hemos tenido el placer de saludar.

* * *

Regresó de Madrid, en donde pasó una larga temporada, el popular y querido Alcalde de esta villa don Jesús L. Cancio.

Reciba nuestro más afectuoso saludo.

* * *

Procedente de Santiago, y después de terminar la carrera de medicina con brillantes notas, llegó á Salave nuestro amigo el joven D. Valentín Fernández.

Que sea bienvenido el nuevo galeno.

* * *

Dejó de existir en la aldea de Mántaras, tras rápida enfermedad, D. Francisco López.

Damos nuestro pésame á su esposa, hijos y hermanos.

PEPE DE MINGO



BOAL

Las pertinaces lluvias y tormentas que durante largo tiempo sin interrupción han caído en esta comarca, destruyendo la mayor parte de las cosechas que tan lozanamente se veían desarrolladas, defraudaron por completo las esperanzas de los pobres labradores que alimentaban la creencia de que este año sería de buenas cosechas; pero han visto con inmensa tristeza que la hierba que tan bien se criaba, se perdió casi por completo en los mismos prados, sin poder segarla, falta que es en este país muy de sentir porque el labrador la necesita para alimentar sus ganados la larga temporada de invierno.

El trigo, centeno y demás cereales no han podido granar por falta de calor, y las patatas, alimento imprescindible para los trabajadores, se han perdido también casi por completo, lo que hace que los pobres labradores tengan en perspectiva un desastroso año de hambre.

Nunca como ahora los Gobiernos deben de aprestarse á dar impulso á las obras públicas para remediar en parte tanta miseria y detener á estos honrados labradores para que no emigren, y esta zona occidental de la provincia de Asturias suplica á los Poderes públicos que le atiendan, proporcionándole trabajo inmediatamente en las obras que faltan desde Boal á Granda en la carretera de Espín-Boal-Granda.

Esperamos que nuestra justa y necesaria petición sea atendida, como es de justicia y que nuestras voces no caigan en el olvido.

* * *

Regresaron á sus casas, después de sufrir los exámenes, los jóvenes estudiantes Angel, Pío y Eduardo Martínez Villamil, de Segovia, Santiago y Gijón respectivamente.

De la Habana, después de larga ausencia, el joven D. José M. Villamil, y de la Argentina, D. Graciano Fernández.

A todos damos nuestra cordial bienvenida, deseándoles grata estancia en su pueblo natal.

* * *

El jueves 9, de madrugada, celebraron sus nupcias nuestro estimado amigo D. Francisco G. Siñeriz, con la bella señorita Soledad Mon, de esta villa.

Deseamos á los estimados desposados que la luna de miel sea perpetua de dichas y felicidad.

* * *

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro amigo D. Juan Rodríguez de la Rasa, de Serandinas, por lo que hacemos fervientes votos por su restablecimiento.

También se encuentran en cama, aunque de menos gravedad, D.^a Justa R. Pelaez, de Langrave, don José Bousoño y su hijo Pepe, de la Pilella, y D. José Mesa de esta villa. A todos les deseamos un pronto restablecimiento.

El primero del corriente se efectuó en la parroquia de Rozadas, el enlace del joven D. Eduardo García, con la agraciada señorita Asunción Rubio, á cuya pareja deseamos una eterna luna de miel.

* * *

A causa de las pertinaces lluvias no pudo efectuarse el día 2 del corriente en Sampol, de la parroquia de Castrillón, la tan celebrada procesión de la Soledad, siendo aplazada para cuando el tiempo lo permita.

* * *

En las parroquias del Villar y Cedemonio tuvieron lugar las fiestas dedicadas á su patrono San Pedro, viéndose muy concurridas por los vecinos de todos los pueblos inmediatos.

* * *

Víctima de un ataque falleció una niña hija de nuestro amigo el industrial D. Evaristo Fernández Novo. Acompañamos en su natural dolor á sus afligidos padres D. Evaristo y D.^a Aurora.

P. Porongos.



San Tirso de Abres

EL CACIQUE

He aquí un nombre fatídico. Cuantas desdichas ocurren á los pueblos y á los individuos culpas son del maldito cacique. El es quien enciende la discordia entre vecinos y aviva la guerra entre parientes más ó menos próximas. Alienta así bien con su desvergüencería caciquil los actos reprobados del malvado á quien aplaude, y castiga por medios ilegales los actos humanos que realiza el hombre de bien, censurando públicamente la corrección y medida del que discurre y obra por iniciativa propia. Para el ente y envilecido caciquillo, todo adúlón servil es una bella persona al que tiene cuenta proteger caciquilmente para hacerle instrumento de sus campañas libelescas.

El embrutecido cacique rural no se culpa más que

de sí propio; repone su hacienda por cualquier medio promoviendo al efecto las cuestiones más descabelladas y absurdas, cuya magnitud hace abandonarlas á quienes se ven envueltos en ellas y no cuentan con medios bastantes para sufragarlas; así por este respecto se observa como el cacique miserable, de cerebro y de sentimientos pobre, se esfuerza en hacer mendigos á la inmensa mayoría de los vecinos, porque cuantos más pobres haya mejor los domina.

Pueblos en los que el cacique lo es todo, no pueden sus habitantes comer tranquilos el negro pan amasado á duras penas con el sudor de su frente, porque los impuestos y gabelas caprichosas son un verdadero saqueo para las familias que odian de veras al cacique, siendo tortas de miel para aquellas otras que lo adulan y alimentan. Todos los hombres honrados y de buena voluntad deben esforzarse por aniquilar á los caciques que constituyen un baldón de ignominia para España. El labriego, que es quien más sufre las funestas consecuencias del caciquismo rural, debe unirse, creando sociedades agrícolas donde se propague el odio fundado á la vívora caciquil, que mata con su ponzoña venenosa toda campaña de liberalidad é independencia; pero es por falta de arrestos, de energía y de espíritu societario en el campesino rural. Únanse á los reformistas y lo conseguirán.

N.

El 3 del corriente dejó de existir en la ciudad de Mondoñedo su muy querido Alcalde D. Francisco Díaz Portas, prestigioso y notable abogado, cuyas consultas y consejos eran respetados en todas partes y en este partido judicial se le tenía en tan justa consideración que la mayor parte de las cuestiones de más importancia solían ser consultadas con el finado.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

DE LA DECENA

Después de 16 años de ausencia en Cárdenas (Isla de Cuba), llegó el 5 del corriente á este su pueblo natal, á casa de sus padres, nuestro apreciable amigo D. José Antonio López, al que damos nuestra afectuosa bienvenida, deseando tenerle mucho tiempo entre nosotros.

Se encuentra en este su pueblo natal desde hace unos días, en donde pasará como todos los años las vacaciones de verano, al lado de su señora madre y hermanos, nuestro muy apreciable amigo el ilustre y virtuoso canónigo Bibliotecario de la Catedral de Mondoñedo D. Marcelino G. González, al que damos la más afectuosa bienvenida.

El 2 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro amigo el Ingeniero de Montes de Orense D. Saturno Cancio y Menéndez de Luarca, el que sólo se detuvo un día en casa de sus señores hermanos, ofreciéndonos pasar más tarde en ésta una larga temporada, palabra que desean ver cumplida las numerosas amistades con que cuenta en este su pueblo natal.

Como anticipo al programa de festejos en honor del Apostol Santiago, que tendrán lugar en esta villa en los días 24, 25 y 26, debemos advertir que la laureada banda de música de Ribadeo amenizará los paseos en dichos días, y otro número consistirá en unas regatas en la ría, para lanchas de seis, cuatro y dos remos, asignándose premios de importancia en metálico para los ganadores.

A preparar, pues, las embarcaciones.

El 5 del corriente llegó á ésta á pasar unos días al lado de sus parientes los señores de Monteavaro, nuestro respetable amigo el virtuoso é ilustrado canónigo de la Catedral de Astorga D. José Méndez Penzol, el que continuó después su viaje á Miudes (El Franco), al lado de su señora madre y hermana. Le agradecemos mucho la visita con que todos los años nos honra, deseándole toda clase de felicidades en su pueblo natal.

Después de pasar seis días por Oviedo y Covadonga, regresaron á su casa de ésta nuestros amigos y convecinos D. José Román Penzol y Conde y su apreciable señora D.^a María Ramona Vijande y Luanco, á los que damos la bienvenida, deseando les haya sido grato su viaje.

Ayer regresó á esta villa nuestro amigo D. Ricardo López, que con su apreciable señora y hermana política Srta. Concha Fernández, fueron á tomar los baños de Caldeas de Tuy, á las que deseamos les sean beneficiosos.

Después de pasar el invierno en Madrid, llegó en su magnífico auto á su pueblo natal de Figueras, hospedándose en su suntuoso chalet, la tan querida señora D.^a Socorro Sánchez, con su apreciable familia. Le damos nuestra bienvenida.

Llegó á ésta el día 4 del actual el estudioso niño José María Díaz y Agelán, que viene á pasar una temporada á casa de sus parientes los señores de Méndez de la Torre. Le damos la bienvenida.

El lunes 6 del actual llegó á su casa de ésta, después de pasar la temporada de invierno en Oviedo, la respetable señora D.^a Juana Cancio, viuda de Villa-

mil, en donde pasará el verano con su familia. Y llegó también el mismo día en su compañía, su antigua sirvienta Rogelia Gayol, á la que tanto se le aprecia en éste su pueblo natal. Nuestra más afectuosa bienvenida.



El 3 del corriente llegó á ésta nuestro apreciable amigo el ilustrado Beneficiado de la Catedral de Oviedo D. Faustino Murias, el que después de pasar unos días en esta villa subió á los Oscos á pasar una temporada al lado de su señora madre, al que hemos tenido el gusto de saludar y le damos nuestra afectuosa bienvenida.



Rara es la noche que no roben en los jardines del Parque alguna planta, especialmente dalias.

Como la Alcaldía está dispuesta á castigar con mano dura á los *frescales* autores de tales fechorías, ha tomado el acuerdo de inspeccionar los jardines particulares de la villa, seguro de encontrar en alguno de ellos las plantas sustraídas.

Siendo la medida general, nadie debe ofenderse porque los dependientes del municipio practiquen ese servicio y esperamos que todos coadyuven al descubrimiento del hecho facilitando la acción de la justicia.



Salieron para las aguas de Guiteriz, Lugo, nuestro amigo el notario de esta villa D. Eugenio Pérez Cancio y su señora, á los que deseamos les sean saludables aquellas salutíferas aguas.



En viaje de excursión veraniega marchó hace unos días nuestro querido amigo D. José Fernández, el que visitará Colunga, Covadonga, Infiesto, Gijón, Oviedo y Avilés, proponiéndose regresar pronto á este su pueblo natal al lado de sus hermanos y de sus numerosas amistades de esta villa.



Después de 30 años de ausencia en la Argentina, llegó al vecino pueblo de Lantaira, San Juan, al lado de sus padres y hermanos, D. Miguel Vior.

Dámosle la más afectuosa bienvenida.



Nuestro convecino D. Francisco Díaz, (a) Cachi-panda, nos ruega que hagamos presente su agradecimiento á todo el pueblo por la ayuda que le dispensó para hacer su viaje á Oviedo, como también á nuestro amigo el empresario de los automóviles *El Castropol*, D. Julio Villamil y Lanza por las inmerecidas atenciones de que en aquella ciudad le hizo objeto, y no menos al cartero de esta villa D. Marcial Vázquez que se tomó la molestia de postular en su nombre.



A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



Se necesita

el número 20 de Septiembre de 1907 del CASTROPOL.

A la persona que lo entregue se le gratificará si lo desea.



Cerveza de "La Cruz Blanca"

Al público de buen gusto

¡¡ATENCIÓN!!

En el acreditado establecimiento de D. Alejo Lamparero, en la calle Nueva de esta villa, se sirve la sin rival Cerveza de «La Cruz Blanca», á precios que no admiten competencia, según puede verse por lo siguiente:

Cerveza Doble Bock, á 70 céntimos la botella.

Id. id. á 40 id. la media.

Imperial á 60 id. la botella.

Id. á 30 id. la media.

Por cajas se hacen precios convencionales.



Miguel F. Garcia y Sanjurjo

Agrimensor de Número de la
Universidad de Montevideo

— BARRES —



GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)



En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales de su clase, se fabrican toda clase de muebles con solidez y esmero á precios sin competencia.

También se construye toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros sobre planos ó dibujos que proporcione el cliente ó por los que la casa facilite.

Construcción de retablos y toda clase de mobiliario de iglesias, así como cortinajes y mueblería.

Imprenta del CASTROPOL

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la **anemia**, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las **PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL**,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 30.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor.

En Vega de Ribadeo

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del rio Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel Jarcía Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES.

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Seguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

VENTA

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA